

# 大国政治中的正义谜题

——89: 变; 与  $4 < 9 / 0 = [$

何志鹏

(吉林大学法学院教授、博士生导师 吉林 长春 #8" #)

---

摘要! > . 44 试? 干涉@PR 内<, 而cAo4B=) w\_, q- ) c 使C4 < Fx EDOEFi j GVhr . \_ ( 9A 与<HI 理OEPQ, Fx E J F n 常复K, z L 不同E+, , . n4 < 9EFx / O 而M, > . 44k 导E! J k 1 N 权 ( > ? EFx OP + N 权ESQH、与N 权R 并8E / O、J k 2 身E 缺} 1 4 < J k ESMH! &FG [ TE 9HI 则。GU4 < Z f , N 权不YF x EV) m 素,! N 权 ( Cx EW 权X < n 不YF x . N 权k @ESYH1' @) HES 层3H 使CZ [ J F F x i o \ R E ] ^ , \_ ' X < 不^ 能; u 理? ' a 1 Bbab \* c , 4 < Fx Sd . coD / E" # 基e \* ! D 商J k E . 3\_h , 并f Yo) gh . k @ , i j FG [ T . o . 构4 < Fx E 1 [ c , c 4z SMD / " # k l h 2mEOc 并18SME? b .

关键词! Fx N 权 J k 4 < 9 R 4 < H

---

## 一“问题的提出! 阿拉伯变局

叙利亚政局在! "##T! "## 年成为国际政治和国际法学者关注的焦点之一。! "## 年) 月( 日, 第三次“叙利亚之友”国际会议在法国的巴黎召开。该会议由西方国家主导, 旨在支持叙利亚反对派, 对叙利亚政府施压并要求总统巴沙尔下台。西方各国承诺大幅增加对叙利亚反对派资金、武器、通信设备的援助。中国和俄罗斯对西方国家的做法持抵制态度。为此, 西方大国表现得非常恼火, 美国国务卿希拉里称挡路的“中俄将付出代价”;<sup>①</sup> 法国总统奥朗德则称那些支持叙利亚政府的人将被视为罪行的同谋。<sup>②</sup> ! "## 年末至! "## 年) 月中旬, 联合国安全理事会(以下简称安理会) 曾三度针对叙利亚的情况进行讨论并试图通过相关决议, 但皆因中国和俄罗斯行使否决权而未能成为现实。<sup>③</sup> 西方大国和一些民众因此对中国表示不

的萨利赫!"#而叙利亚政府也面临危机\$学术界和舆论界多认为%阿拉伯国家内部的政治和经济积弊#是导致民众发起以推翻现政权为目标的抗议浪潮的根源所在#其直接政治诉求是发展民主和改善民生\$因此#阿拉伯大变局具有广泛的内生性特征"\$然而#对于这种具有内生性特征的变局#以美国为首的西方国家因在地缘战略和国家利益上的不同考虑#采取了典型的实用主义策略#即针对不同国家采取不同标准的干涉%#!顺势而为#如对埃及('!外交庇护#如对巴林('&!武装干涉#如对利比亚\$#相比前两种干涉形式#武装干涉更明显也更具伤杀力\$不仅如此#西方国家还试图通过安理会来为其武装干涉行为确立合法性\$例如#1###年&月#日#安理会)第#&#&'!"###!号决议\*表示了对利比亚人道灾难的关注并提出了结束此种灾难的动议\$#基于安理会的相关决议#北大西洋公约组织'以下简称北约!向利比亚政府军实施武装攻击\$在北约军事力量的帮助下#利比亚反对派攻陷首都的黎波里并成立过渡政府#而世界诸国及有关国际组织也迅即对该过渡政府予以承认\$阿拉伯世界的变局关涉国际秩序的总体导向+国际关系的伦理核心\$透过阿拉伯世界的变局#可以深度追问%什么是国际社会的正义?进一步说#在国际秩序上#应当如何认识和建构正义?这种正义如何才能够获得认可并予以实现?

## 二、正义谜题：一个理论问题在国际关系上的投射

正义是对制度和行为的道德评价#是政治学+社会学+伦理学的基本范畴#是包括国际法在内的法学的重要甚至首要价值\$虽然学术界对法律的道德性问题进行过争论#但现代法学家很少认为法律与道德毫无联系\$那么#正义的确切内涵是什么?衡量正义的尺度又是什么呢?正义问题在国际层面又有何表现呢?

### 一! 正义内涵的主观性

中国从先秦开始就已经用正义这个词汇来表示公正的道理\$从指向上讲#这一用法与西方国家所说的正义一样#都是道德正当的意思\$但是#因中国古代思想文化受儒家影响深刻#故道德正当往往与儒家的教诲联系在一起(而西方国家的道德正当观念则较多地与先验理性联系在一起)\$不仅东西方国家之间对正义的理解存在上述传统的差异#而且西方国家的学者们也以不同的方式提出了各自对正义的理解方案和衡量标准\$例如#古希腊学者亚里士多德将正义区分为&矫正正义"和&分配正义"\$而更多的学者是从需要+功劳+美德的角度来分析正义的要素的\$例如#德国学者康德以普遍的道德法则来看待正义#英国学者边沁则将最大多数人的最大幸福这一功利准则作为衡量正义的尺度\$对当代影响最大的正义观是由美国学者罗尔斯提出的&作为公平的正义"的观点#即人人平等自由+机会平等#不平等的机会仅应更有利于最不利者\$而美国学者诺齐克则提出#正义与平等无关#个人的权利才是首要价值\$两种不同的正义观折射出正义问题在理论上的困境\$美国学者沃尔泽指出#在人们的禀赋不同的时候#追求平等既不理智也不可能(尊重自治+尊重多元的正义标准才是避免暴政的最佳途径\$美国学者桑德尔认为#正义与社会之善紧密相连#因而考虑正义的问题要衡量分配的社会结果\$可见#正义不是一个客观的+先验的+给定的概念#而是一个具有主观意愿色彩的概念\$对正义的不同理解关键在于对不同因素的价值判断存在差异\$正义的美好也使得正义难免落入&公说公有理+婆说婆有理"的境地\$因此#在判断一行为是否正义时#首先要正视正义内涵存在诸多差异的现实#强调彼此宽容和谅解#不能以一人之正义观压制他人之正义观#如此才能避免霸权+威权#从而形成真正的正义\$

### 二! 国际正义在法律层面的困境

国际社会的正义即国际正义#是正义观念在国际关系上的投射\$国际正义对于世界秩序至关重要#这一点已经获得了人们的肯定\$但是#由于国际社会的无政府性以及国际法的分散+不成体系性#人们在对国际正义的理解上存在很大的差异\$美国学者麦金太尔指出#如果不能在德行相对重要性上达成一致#那就不能达成一致的正义观#而个人主义文化恰恰无法达成这种一致性\$申言之#在国际社会这种主权林立的环境下#不可能达成一致的正义观\$纵观当今世界#不仅既有的法律对于国际正义的界定问题缺乏明确的规定#而且既存的原则也是内容模糊+相互冲突的\$例如#联合国宪章\*序言及第#T!条的规定既

体现了对人权的信奉!也体现了对国家主权平等的依赖"1993年《关于各国依联合国宪章建立友好关系及合作之国际法原则之宣言》更为宏观地规定了各民族享有平等权利与自决权之原则和各国主权平等之原则%包括国际法院对科索沃单方宣布独立的咨询意见等在内的国际法判例不仅不能构成联合国和国际法的先例!而且其本身就是一个值得讨论的问题%一些国际法学者指出!国际司法往往不是在寻找法律!而是在选择法律%这种境况意味着法律之内的正义在国际法的语境下是不可确定的%此时!就需要我们跳出法律实证主义的思维!从法哲学和国际政治的层面去分析正义的要素%找寻正义的标准%

### 三(国际正义的实践理性特征

正义具有实践哲学的属性!国际正义也需要在实践中探求%自由主义与功利主义%社群主义%马克思主义%女性主义%多元文化主义在什么是正义的问题上存在着不同的观念%在实践哲学中!行为的实施过程和效果经常面临着为了实现某一种利益而损害另一种利益但又必须有所选择的困境!①这在法律领域即体现为法律原则的冲突%法律权利的冲突以及紧急避险%正当防卫等规范%因此!就具体问题而言!现实存在着很多诉求不同甚至相互冲突的价值%同理!现代国际法的基本价值也是多元的!既包括主权平等%禁止以武力相威胁或使用武力%和平解决国际争端%不干涉内政%国际合作等原则!也包括尊重基本人权%民族自决%善意履行国际义务等原则%国际正义也具有不确定性的特征!只能根据特定的情况权衡其价值!而无法确立一个给定的尺度"它要求国际社会在冲突中寻求平衡甚至创设新的价值%国际正义的问题!应当在权衡政治民主与法治之间关系的基础上结合历史和实践予以分析%

## 三、当代西方国家主导的国际正义观反思:人权、民主和干涉三视角

当代世界形成了一种在西方国家主导之下的国际正义观%它以民主和人权为主导价值%以)保护的责任\*为理论基础%以)干涉内政为政策后盾%对于这种国际正义观!不仅应当追溯历史来进行认识!而且应该从主导价值%理论基础和实践影响等方面进行反思%

### 一(西方国家主导的国际正义观+历史探寻

!"世纪中叶之前!国际法的主题是战争与和平%正义被作为国家开启战争的理由!其使用广泛但内涵混%威斯特伐利亚体系确立的民族国家独立和主权平等原则导致国家之间各行其是!基本不关注他国事务%在第一次世界大战之前!社会达尔文主义盛行于世!人们笃信)强权即是公理\*%战胜国征服土地%获取赔款不仅没有被视为不妥而且被国际法所接受%虽然当时在某些场合提出了)国际正义标准\*的概念!②但其主要目的是为了)保护本国人在外国的利益!是殖民国家胁迫殖民地和半殖民地国家或者发动)人道主义干涉\*的借口%第一次世界大战之后的国际联盟虽然试图维护世界和平并促成国际社会达成了1919年《关于废弃战争作为国家政策工具的一般条约》但由于缺乏大国的支持和有效的约束机制!发动侵略战争的行为并未被有效阻止或受到惩治%

第二次世界大战以后!由于冷战局面的客观存在!安理会很难对国际正义问题提出有效的解决方案%被寄予厚望的各种国际组织长期不能有效地运行!不仅存在着分工不明确%彼此功能重复的效率问题!而且由于核心制度的设计与大国争霸相结合使重大问题难以有效解决%安理会否决权是在苏联力求扩大否决权范围与英美等国力求缩小否决权范围的分歧中形成的一种妥协%从表面看!否决权违背了多数决的民主原则!但在实践中坚持这种规则能够避免国际社会的盲目草率行动%也就是说!否决权意味着少数可以抵制或者阻止多数的权利!③在大国未能达成一致时!相关事务先由其自身发展!暂不予以干涉%这恰恰符合国际政治学者的论断+国际法得以实施的环境是权力一致和利益妥协的立场%当然!美苏争霸与否决权问题相辅相成!也导致在冷战时期的多数时候安理会都无法形成决议甚至陷入瘫痪状态%如此一来!作为和平的正义当然也就难于维持%

冷战结束后!国际社会进入全球化时代%一方面由于客观上的经济全球化使得国家之间的相互依赖性增强!很多问题呈现出区域全球化或全球区域化趋势"④另一方面!由于!"世纪%年代以来!西方资本主义大国追求民主和人权的自由主义价值观骤然取得一元化的主导地位!主观上期待着一种没有对手的

“历史的终结”，对于他国内部事务的兴趣和干预逐步增多，其压倒优势形成了当代联合国、国际法的自由主义倾向，安理会从关注国际和平与安全拓展到关注国内安全和人的安全。<sup>⑦</sup>国际正义观在很大程度上具有西方国家主导的色彩，国际社会在西方国家意志的基础上建构国际关系的主流话语，形成了大人权小主权、大反对派小政府的格局，甚至出现“人道主义干涉”的回归，西方国家动辄使用武力对他国进行干涉。<sup>⑧</sup>

### (二)反思民主：狭隘推行的暴力化后果

西方各国倡导实行以选举为标志的民主决策方式，并将这种方式作为衡量正义的尺度。这一立场至少在以下几个方面需要深思：(♯)从理论上讲，民主虽然能避免独裁的不理性行为，但也存在低效率和多数人的暴政两个问题。前者意味着真正的民主政府无法对事件作出迅疾的反应，后者意味着民众可能被煽动而失去理性。<sup>⑨</sup>(!)退一步说，即使民主基本上是善的，民主也有多种表现形式，普选、大选是民主的，非普选和大选也可能是民主的。(℘)西方国家的民主也并非理想的民主。回顾历史，不难看出，资本主义国家的民主和自由具有虚伪性，它是在剥夺他国财富的基础上形成的富庶。美国这一最尊崇民主的国家也有过国内战争，也有过对黑人、华工人权的否认和践踏，<sup>⑩</sup>也有过麦卡锡主义，也发动过越南战争、阿富汗战争、伊拉克战争。这些行为的正当性都难以认定，也恰恰说明了西方国家的民主无疑是有缺陷的。(‘)民主不只是国内民主，更应当考虑国际民主。以上几点从侧面表明，西方国家的政治模式并非是唯一正义的。正如美国学者肯尼·沃尔兹所言，国家之间的功能相差很小，强弱差距导致国家在国际关系中扮演的角色不同。<sup>⑪</sup>这实际上也意味着，虽然国家间可能有善恶的伦理距离，但每个政府都是一个利益团体，其目标都是维护国内秩序并保证国家能在国际体制中安全存续和发展。从康德到罗尔斯，西方国家政治哲学对于国际正义的界定并没有发生本质的变化。在康德关于永久和平的设想里，每一个国家的正当性基石就是人的自由；<sup>⑫</sup>而在罗尔斯看来，一个有力的国际体制也就是给人以自由和权利的万民法。<sup>⑬</sup>但是，如何让整个世界都进入到尊重和维护人权的状态，学者们却给不出合适的答案。康德认为，这种永久和平的国家联盟应当建立在友好的基础上，但战争却是自然而然的；<sup>⑭</sup>罗尔斯则认为国家之间应当以宽容为主题，只能通过引导的方式逐渐构建良好社会，战争则仅限于自卫。<sup>⑮</sup>战争在近半个世纪以来不受欢迎的主要原因，不仅在于战争本身的破坏性，而且在于战争的正义性很难确认。

### (三)反思人权：强制倡导的霸权化转型

现代西方大国国际战略的重要法律依据是人权。需要指出的是，人权作为政治、法律的价值，其内涵经常是模糊的，容易被误解。我们可以从以下几个方面来理解人权：(♯)在政治体制中，人权的主体——“人”或“人民”——不是特定的一类主体，而往往是“沉默的大多数”。正因为人民难于表意，所以人权的主体往往会被一些势力所利用，而人民的意志也很可能成为“可以随意打扮的小姑娘”进而成为各种政治力量之间较量的借口。(!)人权中的“权”是具体和多元的，既包括政治权利和公民权利还包括经济社会文化权、环境权、发展权、和平权等各个层次的权利。而且不同主体之间有可能产生权利冲突。例如，西方发达国家公众关注的环境权可能与发展中国家或不发达国家民众的生存权产生冲突。<sup>⑯</sup>(℘)人权可分为名义的人权和实质的人权。在很多案例中，人权流于形式，只是某些国家为遏制他国、行使霸权提供合法性而制造的借口，<sup>⑰</sup>只是迷惑国际舆论、掩盖事实真相、欺骗世界人民的一种手段，此时正义就更无从谈起。<sup>⑱</sup>就叙利亚问题而言，当!年该国政府启用全民公决程序进行修宪时，西方诸国置正在改革的叙利亚政府、全民公决于不顾，没有采取合理措施促进叙利亚政府改革，而是以人权保护为借口支持反对派采取武装行动、一门心思要把叙利亚政府推翻。这种将人权修辞化、标签化使用的做法不是在维护人权而是在侵害人权、宣扬霸权。

### (四)反思干涉：“保护的责任”的侵略型演变

尊重国家主权、不干涉他国内政，是国际法的基本原则之一。但是，这一国际法原则却屡遭践踏。虽然正义被视为政治价值，<sup>⑲</sup>但现代政治学似乎更注重利益和权力，很少关注正义。<sup>⑳</sup>这似乎暗示着各国在国际活动中的立场仅仅是为了利益和权力，而把正义作为标签。从干涉的根据看，堂而皇之的理论基础是“保护的责任”，即国家应承担起保护人民的责任；如果国家未能恪尽职守，那么国际社会可以干预。这一

理论的前一半在理论和实践上均无可厚非,后一半则突破和挑战了国际关系的基本信念和国际法的基本原则。因为它意味着当国家不能完全决定自身的事务时,国际社会可以帮助它做决定。不干涉内政,一方面是对一国政府的尊重和信任,认为其能够很好地处理内部事务;另一方面,也是因为内政过于复杂,难以以公允的方式进行干涉。在一国内部的问题上,不同主体可能有着不同的正义判断,其考量因素也是多方面的,因而由身处其中的国内人民、政府来处理可能最为合适。如果国际社会贸然干预,那么一些国际势力可能扮演“国际社会”的角色偏袒某一方。而对于何为国家没有尽到保护的责任,至今还没有一个能为各国所接受的尺度。如此一来,某些大国就可能按照自己的喜好去解释,这样“保护的责任”就变成了干涉的任意。

一个道德圆满的国家或许可以谴责甚至惩治存在道德缺陷的国家,但哪个国家具有这种道德水准呢?实际上美国仅仅是个道德自负的国家,掩藏的却是作为世界霸主的图谋。<sup>⑩</sup>它有可能把某国政府本来可以处理的问题国际化,进而使该国政府失去控制,最后导致该国政府被推翻。<sup>⑪</sup>美国意图形成一种它所喜爱的秩序,表面上叫民主的自由秩序,本质上却是单边控制国际事务的秩序。<sup>⑫</sup>这种单边主义是近十年来恐怖主义产生的根源之一。仅仅因为某些国家与西方国家存在宗教信仰、民族风俗、社会制度、意识形态的差异就将这些国家视为“邪恶轴心”、“流氓国家”显然是大国沙文主义的表现,这种对于不同立场国家的仇视、对立和干预不是正义而是罪愆。

#### 四、国际正义的重新权衡:

走向新的!更合理的方向"

## #二\$国际正义以协商民主的方式为基础

由于世界和平!人本主义的最大困局源于当今国际社会主权林立的格局%源于契约社会的状态%因此就任何国际问题而言%深度解决问题的方案就在于国际社会契约"<sup>⑥</sup>在理想的状态下%国际社会应当有一个公认的界定或权衡正义的主体%但这个主体至今还没有出现"退一步说%在当前格局下%在联合国这样的机构当中%正义应该通过协商民主的方式来确定"德国学者哈贝马斯所讨论的'超越民族国家!&后民族结构'就意味着在国际层面以民主的方式建构更有效的治理结构%但这种理想需要通过努力才能得以实现"国际正义实现的现实方案在于建设经由法治的和平%然后再经由和平!民主走向和谐"

由于超国家机制缺乏%因此为避免国家之间因争夺政治权力和经济利益而对其他国家进行干涉%国际正义的基点仍然应当是和平与安全"因此%只有在具备充分理由的前提下%才能以国际手段促进国内正义的实现%而不能滥用国际途径来实现国内正义"在未全面掌握一国境内的变乱信息之前%最重要的是设法停止暴力冲突!恢复国内正常秩序"这就意味着%应以和平而非战争的方式关注内政%而用武力干涉的方式解决一国内部的问题是正义的"国际力量对于国内政局变化的介入实际上是发出了一个危险的信号%意味着国内政治与国际势力的联结更加深入"虽然国际干涉的目的也许是提升国内政治的透明度!避免政府的暴虐%但其产生的不良影响却是巨大的"以武力打击的方式去压制一个国家的现有政府与采取经济制裁的方式去谴责一国的人权保护不力一样%是不明智的行为"<sup>⑦</sup>即使是针对统治残暴!人权水准很低的国家%制裁也只能使人民的利益受到更大的损害%统治者反而有可能获得更高的人民支持度%人权状况只会下降!不可能上升"由此可以看出%以制裁的方式表达对人权的关切是非正义的"因此%关注人的安全%需要更多地以扶持和对话的方法去解决人权问题%而不适宜采取惩治打击的方式"中国古人曾经说过(以暴易暴%不知其非')<sup>⑧</sup>印度政治家甘地也曾经说过(以眼还眼%举世皆盲')"<sup>⑨</sup>如果国际社会不能通过多边协商的方式确定武力使用的标准%那么真正的和平与安宁将是十分遥远的"由于西方各国对国内民主充满兴趣而对国际民主却避而不谈的做法很不妥当%因此国际造法应当遵循国际民主和国际合作原则%国际社会应当通过多边机制商讨!确立主权与干涉之间的分野"对一国国内问题进行干涉时%应保证采取措施的利大于不采取措施的利%采取措施的弊小于不采取措施的弊"否则%干涉的正当性就有不足之嫌"

## #三\$国际正义以均衡平等地对待各方为核心

平等是正义的前提"国际正义的尺度在于不同利益的权衡%因而必须平衡各方面的观点%在不能确证方案的唯一正确性之前%允许多元发展"正义要求平衡!客观!中立%而决不是偏袒!挟持一方打击另一方"如果说在国内政治中法治优于一人之治%那么在国际政治中法治也优于一国之治"每一个国家都有自己的利益追求和制度偏好%大国更是如此"在国际社会%大国强权的国际治理模式很难促进国际社会的和平与发展%很难体现国际正义"以美国为首的西方大国%基于自己的利益追求和制度偏好%置索马里这样世界上最混乱的国家于不顾%却对阿拉伯地区充满兴趣%很难认定其是公正的!"#年!月以来召开的'叙利亚之友'国际会议不邀请叙利亚的合法政府参加%这明显是拼凑国际力量支持反对派的行为方式%很难说其是正义的"当叙利亚有平民伤亡时%西方国家和媒体就说是政府军的行为并予以大肆谴责%而当叙利亚政府办公地点被恐怖分子爆炸!多人死亡时%西方国家却出奇地沉默甚至有些幸灾乐祸%这更难说是正义的"

## #四\$国际正义以法治的正当程序为保障

程序上的正义首先要求遵从规则"法治应包含两重意义(已成立的法律获得普遍的服从%而大家所服从的法律又应该本身是制订得良好的法律")"<sup>⑩</sup>因此%违背正当程序处理国际问题是不正义的"从实践看%安理会的决策程序是现行国际法的一部分"它虽然可能不尽如人意%并非尽善尽美%但反映了迄今为止国际社会为建设民主和法治所作出的努力%是国际法治的阶段性成果"尊重并遵行安理会的决议是国际社会的共同义务"在未改变安理会程序体制之前%各国均应尊重这一程序的结果"如果仅凭这套规范



⑥ 李绍先:《

- ①⑦ 参见[英]奈尔·迈克法兰、云丰空:《人的安全与联合国:一部批判史》,张彦译,浙江大学出版社!"## 年版,第#)! T#! 页。
- ①⑧ 677 FEADHR7, SD, 7BCB3 RAUC 7D@ 8+ !; F 7F3 VEA FCBSE M-7H+ ! " " % 993& T \$ " ; UBBUJHE 6EJCHE , VA FCJ 7, 8EB M4-078L7HE G87, CBE CBF00, UCH-CE=8 , -7, @@7 P7G7 D@, ! " ##, 993\$# T \$ # % 3
- ①⑨ 参见[英]安德鲁·海伍德:《政治学》,张立鹏译,中国人民大学出版社!"( 年版,第%&T# ' 页。
- ①⑩ 美国在需要劳动力时大量吸收华工,在劳动力相对富余时则严格限制甚至排挤华工,对华工长期歧视、盘剥。
- ①⑪ "国内秩序是由异质性成分组成的;国际秩序则是由同质性单元组成的。"[美]肯尼·沃尔兹:《现实主义与国际政治》,张睿壮、刘丰译,北京大学出版社!"# 年版,第# & 页。
- ①⑫ 参见[德]康德:《历史理性批判文集》,何兆武译,商务印书馆#98% 年版,第#' \$ T #' ( 页,第#' 页。
- ①⑬ ①⑭ 参见[美]约翰·罗尔斯:《万民法:公共理性观念新论》,张晓辉等译,吉林人民出版社!" " # 年版,第&T & 页,第%&T% 页。
- ①⑮ 参见[加拿大]P3J 3萨姆纳:《权利的道德基础》,李茂森译,中国人民大学出版社!"## 年版,第\* 页。
- ①⑯ 人权被政治化而变成辅佐大国愿望的理论武器、帝国主义的工具。参见[美]科斯塔斯·杜兹纳:《人权与帝国:世界主义的政治哲学》,辛亨复译,江苏人民出版社!"# 年版,第#\$S\$T#) ' 页。
- ①⑰ 参见王浦劬主编:《政治学基础》,北京大学出版社!" " ( 年版,第' \$ T # # # 页。
- ①⑱ 参见周琪:《美国人权外交政策》,上海人民出版社!" " # 年版,第& T ' " 页;[美]克莱·[ 3瑞恩:《道德自负的美国》,程农译,上海人民出版社!" " \* 年版,第\* T % 页。
- ①⑲ 677 5JH. 3[ A E - C G84L7, 8BE D F0V7C +7H G84L7, 8BE D 6-4C . E: 47N99 7E@8 7 XVCJC5FJDD8C8BE , ' ' - 0-7 U78B 77 ? 7-74L7, EA7 CBH G87, CBE CBF00! \$ # ( ! " ##) 3
- ①⑳ 参见[加拿大]夏尔T 菲利普·戴维·路易·巴尔塔扎、[法]于斯丹·瓦伊斯:《美国对外政策:基础、主体与形成》,钟震宇译,社会科学文献出版社!"## 年版,第\*! 页。
- ㉑ 参见[法]卢梭:《社会契约论》,何兆武译,商务印书馆#98" 年版,第\* 页。
- ㉒ 参见[美]哈罗德·拉斯韦尔、亚伯拉罕·卡普兰:《权力与社会:一项政治研究的框架》,王菲易译,上海人民出版社!"# 年版,第#() T#(\* 页。
- ㉓ 参见[美]罗伯特·古丁、汉斯T 迪特尔·克林格曼主编:《政治科学新手册》,钟开斌、王洛忠、任丙强译,生活·读书·新知三联书店!" " ( 年版,第\$ # T \$) ( 页。
- ㉔ 参见[美]汉斯·摩根索:《国家间政治:权力斗争与和平》,徐昕等译,北京大学出版社!" " ( 年版,第## 页;[英]克里斯·布朗、克勒斯腾·安利:《理解国际关系》,吴志成、刘丰、刘佳译,中央编译出版社!"# 年版,第##' T ##% 页。
- ㉕ 参见[美]肯尼思·沃尔兹:《现实主义与国际政治》,张睿壮、刘丰译,北京大学出版社!"# 年版,第#! T # \$ & 页。
- ㉖ 关于国际社会契约的详细讨论,参见何志鹏:《国际社会契约:法治世界的原点架构》,《政法论坛》!"# 年第# 期。
- ㉗ 参见[德]尤尔根·哈贝马斯:《后民族结构》,曹卫东译,上海人民出版社!" " ! 年版,第( T ) \* 页。
- ㉘ 采用经济制裁的手段,对于人权保护不利的国家而言,只能增加人民的负担,根本无法提升人民的人权水平。
- ㉙ 《史记·伯夷叔齐列传》。
- ③ FEADHVDIN 7 = 5, />7 IE=C />7 2C57H8 7 U: EB7 UE=EF <BDF, V=7 ? 36 C9DE , Q 7 +CB7 <EESB aAEB88BE H +CB7 K; D74HB8- M-7H+ ! " " ( 3
- ④ 参见古祖雪:《国际造法:基本原则及其对国际法的意义》,《中国社会科学》!"# 年第! 期。
- ⑤ ⑥ 参见[古希腊]亚里士多德:《政治学》,吴寿彭译,商务印书馆#98\$ 年版,第#() T#(\* 页,第#9% 页。
- ⑦ 参见俞新天等:《国际体系中的中国角色》,中国大百科全书出版社!" " \* 年版,第&# T & ( 页。
- ⑧ 虽然中国已经逐渐形成了大国意识,但对于其在国际社会中的国家身份,仍然在不断探索和调整之中。参见秦亚青:《国际体系与中国外交》,世界知识出版社!" " % 年版;李开盛:《理解中国外交 : # % % T ! " " % 民族复兴进程中的国家身份探求》,中国社会科学出版社!"## 年版;王逸舟:《创造性介入:中国外交新取向》,北京大学出版社!"## 年版;白云真:《当代中国外交变迁和转型:国家与社会关系的视角》,中国社会科学出版社!"## 年版。

责任编辑 何艳